Probabilidade e Variaveis Aleatorias- Marcos N. Magalhies
Principais Alteracdes da 32 Ed.- 32 Reimp. (relativo a 22 Reimp.)- Dez/2023

Obs.: para alteragoes da 3% Edi¢ao- 2% Reimpressdo (2015) em relagdo a 3¢ Edi¢do- 1* Reimpressao
(2013), ver o arquivo disponivel em http.//'www.ime.usp.br/~marcos/altera3b.pdf. Para transig¢oes
mais antigas, contacte o autor.

Capitulo 2:
Péaginas 90 e 105: Atualizacdo da referéncia- Magalhdes e Lima [23] (agora 72 edigdo, 52
reimpressao revista, Sdo Paulo, 2023).

Capitulo 3:
Pagina 140: No enunciado do Exercicio 8, a distribui¢do conjunta deve ser:
0, sex < Oouy < 0;
2022 — gt .
1 »ose0 <<y, 0<y <2
Fxy(z,y) =4 % sex >y,0<y<2;
8 /27,.-’1 .
T se0<x<2,y>2
1, sex > 2,y > 2.

Obs.: Agradego ao professor Alexandre Patriota (IME-USP) pela indicagdo do erro e a colaboragdo da
professora Elisabeti Kira (IME-USP) na corre¢do do enunciado.

Pégina 177: No Exercicio 56, na expressdo de fj (w) tem um "z" que deve ser "w".

Capitulo 4:

Paginas 230 e 231: A prova do Teorema da Convergéncia Monoétona foi reescrita (texto em
www.ime.usp.br/~marcos/provaTCM.pdf).

Obs.: Agradeco a colaboragdo do professor Leonardo T. Rolla (IME-USP) na elaboragdo da prova.

Capitulo 5:
Péagina 291: No Exercicio 12 foi incluida a sugestao:

Sugestdo: use a desigualdade de Cauchy-Schwarz com as variaveis X e 1,4,
com A ={|X| > ea}.

Capitulo 6:
Pégina 350: No Exercicio 6, deve ser P(Y,, =0) =1 — # , n > 1. Também, alteragdo na sentenca
final: "... mas a condigdo de Lindeberg ndo ¢ satisfeita para {X,, + Y, : n > 1}".

Apéndice A
Pagina 363: Na tabela de resumo de distribui¢gdes de modelos continuos, remover as restrigoes
para os valores de ¢, referentes aos modelos Exponencial, Gama e Qui-quadrado.

Apéndice B
Pagina 374: Resposta do Exercicio 10 (Se¢do 1.3), inclusdo: "Os eventos A, exceto A;, sdo
imediatamente precedidos e sucedidos ...".



Pégina 381: Resposta do Exercicio 8 (Sec¢do 3.2), modificagdo:

¢. Duas maneiras: i) derivar a fun¢do de distribuicdo; ii) integrar a densidade conjunta.
K 73
Resultado: fy(z) = 4TZMI[O,Q) () e fr(y) = T 1o (y).

Pégina 396: Resposta do Exercicio 6 (Secdo 6.3), correcao:

Temos E(Y,,) = L\;%) =/n.
Pégina 397: Resposta do Exercicio 5 (Secdo 6.4), nova redagao:
Use X, =Y,+(X,-Y,), com Y, =X, x,=1). Da condi¢do de Lindeberg e lim Y=,

n—oo V1

vem ﬁZYZi N(0, 1). Por Borel-Cantelli, com probabilidade 1, {X;—Y;#0:i>1} ocorre
i=1

xi—v)To
1

n n
um n? finito de vezes. Entdo, » (X;—Y;) converge com prob. 1 e, assim, ﬁ
i=1 =

(e vale também a convergéncia em probabilidade). Aplique Slustky.
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Péagina 397: Resposta do Exercicio 6 (Segdo 6.4), nova redagao:
Do TCL para var. i.i.d., vem ﬁZXq g N(0, 1). Por Borel-Cantelli {Y;#0:7>1} ocorre um
i=1

n n C
n? finito de vezes com probabilidade 1. Dai, > | Y; converge com prob. 1 e, assim, #Z Y,L»q—v 0
i=1 "i=1

(e vale gO). Aplique Slustky. Nao vale a condi¢do de Lindeberg por contrariar a condigdo
n
necessaria do Teorema 6.18. Temos (naquela notagao) % = ﬁ ﬁ;()ﬂ +Y;) 4N (0,1).
Obs.: Agradeco a colaboragdo dos professores Elisabeti Kira (IME-USP) e Francisco Marcelo Monteiro
da Rocha (UNIFESP) na elaboragdo das solugées dos Exercicios 5 e 6 indicadas acima.
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